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یکوزاپ اضر

ناسآ

.دهدیم ناشن نوگانوگ ینامز ياههرود رد اهنآ یگدنز هب دیما ساسارب ار ناهج تیعمج عیزوت ،ریز رادومن1

ناسآ .دینک لماک یگلاس  ات  ینس ةرتسگ يارب ار ریز لودج ،رادومن هب هجوت اب

ینامز ةرود

تیعمج دصرد

4050

1330 − 13351365 − 13701390 − 1395

ناسآ ؟تسا لاس دنچ دودح رد ایند مدرم رتشیب يارب یگدنز هب دیما  ات  ینامز ةرود رد 13451350

ناسآ 13701375 ؟تسا لاس دنچ دودح رد ایند مدرم رتشیب يارب یگدنز هب دیما  ات  ینامز ةرود رد

ناسآ .دیهد حیضوت ؟شهاک ای تسا هتفای شیازفا ناهج حطس رد یگدنز هب دیما ،نامز تشذگ اب

ناسآ ؟تسا لاس دنچ دودح رد ،ایند مدرم رتشیب يارب یگدنز هب دیما هزورما

طسوتم

خساپ اهشسرپ هب ریز ياهلکش هب هجوت اب .تسناد )دایز یلوم مرج اب( ریجنزدنلب ياهرتسا و برچ ياهدیسا زا یطولخم ناوتیم ار اهیبرچ2

.دیهد
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طسوتم ؟ارچ ؟دهدیم ناشن ار دایز یلوم مرج اب رتسا کی يراتخاس لومرف کیمادک و برچ دیسا کی يراتخاس لومرف کیمادک

طسوتم .دینک صخّشم ار لوکلوم ره یبطقان و یبطق ياهشخب

طسوتم

و یبطق شخب اهلوکلوم نیا زا کیره رد .تسا هدرک هئارا نیگنس رتسا کی و برچ دیسا لوکلوم کی شیامن يارب ار ریز يوگلا يزومآشناد

.دینک صخّشم ار یبطقان شخب

طسوتم ؟ارچ ؟تسا یعون هچ زا اهیبرچ رد بلاغ یلوکلومنیب يورین

طسوتم .دیهد حیضوت ؟دنوش یمن لح بآ رد اهیبرچ ارچ

طسوتم

.دیهد حیضوت ار دوخ باختنا لیلد ،دروم ره رد و دینک لماک ار ریز لودج3

نازگه رد لولحمبآ رد لولحمییایمیش لومرفهدام مان

)خی دض( لوکیلگ نلیتا

یکاروخ کمن

نیزنب

هروا

نوتیز نغور

نیلزاو

C OHC OHH2 H2

NaCl

C8H18

CO(NH2)2✓×

C57H104O6

C25H52

ناسآ

ود يور زا ناسکی یبرچ ۀکل ندرک كاپ يارب نوباص عون ود زا وا .داد ماجنا یشواک ،نوباص عون ود یگدننکكاپ تردق ۀسیاقم يارب يزومآشناد4

.دیهد خساپ اهشسرپ هب لودج هب هجوت اب .درک تشاددای ریز لودج رد ار دوخ شیامزآ جیاتن و هدافتسا هچراپ عون
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هدنامیقاب  ۀکل دصرد)( امدهچراپ عوننوباص عون

یخنمیزنآ نودب نوباص

یخنمیزنآ نودب نوباص

یخنرادمیزنآ نوباص

یخنرادمیزنآ نوباص

رتسایلپرادمیزنآ نوباص

C025

3025

4015

3010

400

4015

ناسآ ؟دراد نوباص یگدننکكاپ تردق رب يرثا هچ امد

ناسآ ؟دنکیم يرییغت هچ میزنآ ندوزفا اب نوباص یگدننکكاپ تردق

ناسآ ؟دیآیم تسد هب ياهجیتن نینچ ،لودج ةداد مادک زا ؟تسا ناسکی نوگانوگ ياههچراپ يور یبرچ ياههکل یگدنبسچ نازیم ایآ

ناسآ

.دیهد خساپ اهشسرپ هب نآ هب هجوت اب .دهدیم ناشن ینوباصریغ ةدننکكاپ یعون يارب ار نکرپ اضف لدم و يراتخاس لومرف ،ریز لکش5

ناسآ .دربیم نیب زا بآ اب وشوتسش ماگنه ار یبرچ ياههکل هدام نیا هنوگچ هک دیهد حیضوت

طسوتم

ریجنز کی  نآ رد هک هدوب  ،دنتسه دماج هک اهنوباص عون نیا یناگمه لومرف .تسناد برچ دیسامیدس کمن ناوتیم ار نوباص6

.دیهد خساپ اهشسرپ هب نآ هب هجوت اب .دهدیم ناشن ار نوباص یعون ،ریز راتخاس .تسا دنلب ینبرکوردیه

RCOONaR

طسوتم .دینک صخّشم ار نآ یبطقان و یبطق ياهشخب

طسوتم ؟تسا زیرگبآ شخب مادک و تسودبآ نوباص شخب مادک

طسوتم

ياهورین ةرابرد هبرجت نیا زا .دنوشیم شخپ طولخم رساترس رد نوباص ياهلوکلوم ،دینزب مه ار بآ و نوباص نیا زا يرادقم طولخم هاگره

.دیهد حیضوت ؟دیریگ یم ياهجیتن هچ بآ و نوباص نیب هبذاج

طسوتم

ةرابرد ،هدهاشم نیا هب هجوت اب .دیآیم تسد هب قوف لکش دنام یطولخم ،دینزب مه هب ار طولخم و دیزیرب نغور رد ار عیام نوباص يرادقم هاگره

.دینک وگوتفگ ریز ۀلمج یتسرد

».دوشیم لح یبرچ رد مه و بآ رد مه هک تسا ياهدام ،نوباص«

ناسآ

.دینک شواک »نوگانوگ ياهبآ رد نوباص یگدننکكاپ« ةرابرد7

کقشاق ،رشب ،رطقم بآ ،دیرلک میسلک ،دیرلک میزینم :زاین دروم داوم و لیاسو

.دینک يراذگهرامش  ات  زا ار اهنآ و دیرادرب  رشب هس .

.دیزیرب هدشهدنر نوباص يروخياچ قشاق کی و رطقم بآ  رشب ره نورد 

.دییازفیب دیرلک میسلک يروخياچ قشاق فصن ، ةرامش رشب تایوتحم هب و دیرلک میزینم يروخياچ قشاق فصن ، ةرامش رشب تایوتحم هب .

1100mL13

250mL
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هب سپس .دینک تشاددای ریز لودج رد و يریگهزادنا ار هدشداجیا فک عافترا .دینزب مههب ربارب یتعرس اب و هیناث  تدم هب ار رشب ره تایوتحم .

.دیهد خساپ اهشسرپ

رشب ةرامش

)( هدش داجیا فک عافترا

430

123

cm

ناسآ ؟دیریگیم ياهجیتن هچ اههداد نیا زا

ناسآ ؟تسا  ةرامش فرظ زا رتمک  و  ةرامش فرظ رد فک عافترا ارچ دیهد حیضوت ،ریز ییایمیش ياههلداعم هب هجوت اب 231

1)2RCOONa(aq) + MgC (aq) → (RCOO Mg(s) + 2NaCl(aq)l2 )2

2)2RCOONa(aq) + CaC (aq) → (RCOO Ca(s) + 2NaCl(aq)l2 )2

ناسآ ؟ارچ ؟تسا ناسکی همشچ بآ و ایرد بآ رد نوباص یگدننکكاپ تردق ایآ

ناسآ

.دینک لماک ار نآ .تسا هدش هسیاقم رگید ياهطولخم اب اهدیئولک ياهیگژیو یخرب ،ریز لودج رد8

لولحمدیئولکنویسناپسوس طولخم عون

 یگژیو

.....................................دنکیم شخپ ار رونرون ربارب رد راتفر

نگمه..................نگمهانندوب نگمه

...................دوشیمن نیشنهت / تسا رادیاپ..................يرادیاپ

....................................هدام زیر ياههرذهدنزاس ياههرذ

←

↓

ناسآ

.دینک وگوتفگ ریز ۀلمج ةرابرد9

».تفرگ رظن رد اهلولحم و نویسناپسوس نیب يراتفر ناوتیم ار اهدیئولک راتفر«

ناسآ .دینک صخّشم ار نآ زیرگبآ و تسودبآ ياهشخب

ناسآ .دیسیونب نوباص اب ار هدام نیا ياهتوافت و اهتهابش

طسوتم

يراجم ندرک زاب يارب هدننکكاپ نیا .تسا مینیمولآ ردوپ و دیسکوردیه میدس طولخم لماش دوشیم هضرع ردوپ لکش هب هک هدننکكاپ یعون12

.دیهد خساپ اهشسرپ هب ریز يوگلا هب هجوت اب .دوشیم هدافتسا یتعنص ياههاگتسد و لیاسو یخرب رد هدشدودسم

طسوتم ؟دناهدش هتسب اهیبرچ عمجت و بوسر داجیا رثا رب هک دوشیم هدافتسا ییاهریسم و اههلول ندرک زاب يارب ردوپ نیا زا ارچ دیهد حیضوت

طسوتم ؟دراد نآ یگدننکكاپ تردق رب يرثا هچ یگژیو نیا دیهد حیضوت ،تسا هدامرگ بآ اب طولخم نیا شنکاو هک اجنآ زا

طسوتم .دیهد حیضوت ؟دهدیم شیازفا ار طولخم نیا یگدننکكاپ تردق هنوگچ زاگ دیلوت

ناسآ

لدم ساسا رگا .دنک هئارا زاب و دیسا يارب یلدم ات درک کمک سوینرآ هب ،بآ هب اهزاب و اهدیسا ندوزفا یط اهنوی تظلغ شیازفا دننام یجیاتن13

.دینک فیرعت ار سوینرآ زاب و دیسا ،دشاب  ای  ياهنوی تظلغ شیازفا سوینرآ (aq)H+O (aq)H−

طسوتم ؟دراد یتیصاخ هچ هدننکكاپ ره هک دینک صخشم ،ریز ياهلکش زا کیره رد ، ذغاک گنر رییغت هب هجوت اب14 pH
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ناسآ

.دینک لماک ار هدشهداد ترابع ،تسردان ةژاو ندز طخ اب دروم ره رد15

.دوشیم )دیسکوردیه / موینوردیه( نوی تظلغ شیازفا ببس بآ رد اریز ،دوریم رامش هب سوینرآ )زاب / دیسا( کی دیرلک نژوردیه زاگ )فلا

.دوشیم )دیسکوردیه / موینوردیه( نوی تظلغ شیازفا ببس بآ رد اریز ،دوریم رامش هب سوینرآ )زاب / دیسا( کی دماج دیسکوردیه میدس )ب

طسوتم

.دیهد خساپ لکش هب هجوت اب16

طسوتم

؟ارچ ؟سوینرآ زاب ای تسا سوینرآ دیسا ،دوشیم بآ دراو هک يدیسکا دینک صخشم ،لکش هب هجوت اب .دنهدیم شنکاو بآ اب اهدیسکا یخرب

طسوتم .دینک هنزاوم و دیسیونب بآ اب ار اهدیسکا نیا زا کیره شنکاو ییایمیش ۀلداعم

طسوتم

.دینک لماک ار ریز لودج

لولحم رد  ذغاک گنردیسکا عونییایمیش لومرفییایمیش بیکرت مان

يزابيدیسا

دیسکايرت درگوگ

دیسکا میسلک

pH

CO2

N Oa2

ناسآ

ناشن ار بآ رد هدام دنچ لولحم زا ياهرذ يامن ،ریز ياهلکش .دباییم شیازفا بآ رد دوجوم ياهنوی رادقم ،بآ رد اهزاب ای اهدیسا ندش لح اب17

.دیهد خساپ اهشسرپ هب  ذغاک گنر رییغت و لکش هب هجوت اب .دنهدیم pH

ناسآ ؟دنراد يزاب تیصاخ مادک و يدیسا تیصاخ اهلولحم مادک

ناسآ ؟ارچ ؟دیهدیم تبسن نوی مادک هب ار  و  ياهلولحم يدیسا تیصاخ 23

ناسآ ؟ارچ ؟دیهدیم تبسن نوی مادک هب ار  و  ياهلولحم يزاب تیصاخ 14

ناسآ :فیصوت نیا اب .دنیوگیم رادنوتورپ کت دیسا ،دنک دیلوت موینوردیه نوی کی دناوتیم اهنت بآ رد نآ لوکلوم ره هک يدیسا هب18

ناسآ .دیسیونب بآ رد  و  رادنوتورپ کت ياهدیسا يارب ار شنوی ۀلداعم HCl(aq)HF(aq)

ناسآ .دیروایب یلیلد ،ریز دراوم زا کیره يارب19
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ناسآ .دنوریم رامش هب فیعض تیلورتکلا ،کچوک شنوی تباث اب اهزاب و اهدیسا

ناسآ .دنتسه فیعض ،هدشهتخانش ياهزاب و اهدیسا بلغا

ناسآ

.دنهدیم ناشن شنوی زا سپ و شیپ ار دیسا ود نیا لولحم رد دوجوم ياههنوگ یبسن تظلغ ،ریز ياهرادومن

هدینوی یئزج روط هب کیمادک و لماک روطهب دیسا مادک )فلا

؟تسا هدش

مادک و دیسا کیرلکوردیه هب ناوتیم ار رادومن مادک )ب

؟ارچ ؟داد تبسن دیسا کیروئولفوردیه هب ناوتیم ار رادومن

ناسآ :دوشیم نایب  ریز تروصهب هک دننکیم هدافتسا )( شنوی ۀجرد مان هب یتیمک زا ،اهدیسا شنوی نازیم نایب يارب اهنادیمیش

؟ارچ ؟تسا دنچ دیسا کیرلکوردیه لولحم رد  يارب شنوی ۀجرد دینک ینیبشیپ )فلا

.دینک باسح ار نآ شنوی ۀجرد ،دوش هدینوی لوکلوم  اهنت قاتا يامد رد هدشلح لوکلوم رازه زا دیسا کیروئولفوردیه لولحم رد رگا )ب

α

شنوي ۀجرد=
هدشهدينوي یاهلوکلوم رامش

هدشلح یاهلوکلوم لک رامش

HCl

24

ناسآ :دشاب  اب ربارب موینوردیه نوی تظلغ ، دیسا کیتسا رلاوم  لولحم رد رگا22 0٫1(C COOH)H31٫35 × mol ⋅10
−3

L−1

ناسآ .دیسیونب ار دیسا کیتسا شنوی ۀلداعم

ناسآ .دینک ینیبشیپ لیلد اب ار تارتین و موینوردیه ياهنوی تظلغ ،دیسا نیا رلاوم  لولحم رد .تسا يوق دیسا کی ،دیسا کیرتین23 0٫2

ناسآ .تسا  ،قاتا يامد رد دیساکیرتین رلاوم  لولحم رد 0٫1[N ] = 0٫1mol ⋅O−
3

L−1

ناسآ .تسا  دیسا کیمروف زا رلاوم  لولحم رد 0٫01[HCOOH] > [ ]H +

ناسآ .دینک باسح ار نآ شنوی دصرد

طسوتم

ناشن ار  يامد رد ار نوگانوگ يزاغآ ياهتظلغ اب دیسا کیروئولفوردیه زا لولحم هس رد دوجوم ياههنوگ یلداعت تظلغ ،ریز لودج27

.دیهد خساپ اهشسرپ هب نآ هب هجوت اب .دهدیم

ةرامش

لولحم

 )رتیل رب لوم( هدننکتکرش ياههنوگ یلداعت تظلغ

C25
0

K

=
[ ][ ]H + F −

[HF ] [HF ][ ]F −[ ]H +

10٫521٫75 × 10
−2

1٫75 × 10
−2

20٫291٫31 × 10
−2

1٫31 × 10
−2

31٫02٫43 × 10
−2

2٫43 × 10
−2

ناسآ ؟تسا  لولحم هس ره رد ارچ دیهد حیضوت [ ] = [ ]H + F −

طسوتم

؟تسا تسرد ریز يریگهجیتن ایآ دیهد حیضوت

».تسا تباث يرادقم ،نیعم يامد رد یلداعت شنکاو کی يارب « K

ناسآ .دیهد حیضوت ؟دراد یگتسب اههدنهدشنکاو يزاغآ رادقم هب تباث يامد رد لداعت تباث ایآ

طسوتم :دشاب  اب ربارب نیعم يامد رد دیسا کیتسا لولحم رد موینوردیه نوی یلداعت تظلغ رگا28 0٫0006 mol L−1

طسوتم .دینک نییعت ار  تاتسا نوی یلداعت تظلغ (C CO )H3 O−

ناسآ

دیهد حیضوت لودج هب هعجارم اب .تسا دیسا کینوبرک لماش یلومعم ناراب هک یلاح رد ،تسا دیسا کیروفلوس و دیسا کیرتین لماش يدیسا ناراب29

.دیریگب رظن رد  ار دیسا کینبرک شنوی تباث ؟ارچ ؟تسا رتشیب موینوردیه نوی تظلغ ناراب مادک رد 4٫5 × 10
−7
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ناسآ

ناسآ ؟ارچ ؟تسا رتشیب شنکاو مادک تعرس

ناسآ ؟ارچ ؟تسا رتشیب دیسا مادک لولحم رد موینوردیه نوی تظلغ

ناسآ .دیهد حیضوت ار دوخ خساپ و دینک هسیاقم رگیدکی اب ار دیسا ود نیا شنوی تباث ،دشاب  يرگید و  ،دیسا کی شنوی تباث رگا Ka1Ka2

ناسآ

؟ارچ ؟دراد قلعت اهلولحم زا کیمادک هب ریز ياهلکش زا کیره ،ناسکی تظلغ و امد رد31

 دیسا کیتسا لولحم )فلا

)گرزب رایسب ( دیسا کیمربوردیه لولحم )ب

 دیسا کینایسوردیه لولحم )ج

( = 1٫8 × )Ka 10
−5

Ka

( = 4٫9 × )Ka 10
−10

طسوتم .دینک رپ ار یلاخ ياهاج و هدرک باسح ار  رادقم .دنهدیم شیامن  اب و دنمانیم لداعت تباث ترابع ار رخآ نوتس رد هدشهداد رسک KK

طسوتم .دینک باسح امد نیا رد ار لداعت تباث ،دشاب رلاوم  اب ربارب لولحم نیا رد دیسا کیتسا یلداعت تظلغ رگا 0٫02

طسوتم

ياهلکش ،لولحم مجح اب دیسکوردیه و موینوردیه ياهنوی تظلغ برضلصاح نیب طابترا نداد ناشن يارب يزومآشناد .دینک هجوت )آ( لکش هب34

.تسا هداد داهنشیپ ار )ت ات ب(

 ؟دهدیم ناشن یتسردهب ار هدشهداد ياهتیمک نیب  طابترا اهلکش نیا زا کیمادک
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ناسآ

یحارط ار ریز يوگلا قاتا يامد و یبآ ياهلولحم رد دیسکوردیه و موینوردیه ياهنوی تظلغ تارییغت شیامن يارب نازومآشناد زا یهورگ35

.دیهد حیضوت ار اهنآ راک ساسا و دینک رپ ار یلاخ ياهاج .دناهدرک

OH[ [
-

H[ [+

[ ] = mol ⋅H+ 10
−14

L−1[ ] = mol ⋅H+ 10
−7

L−1[ ] = ⋯ ⋯H+

[O ] = ⋯ ⋯H −[O ] = ⋯ ⋯H −[O ] = ⋯ ⋯H −

طسوتم

روطهب ناسکی طیارش رد لولحم نیا یکیرتکلا ییاناسر نینچمه .دیآیمرد خرس گنر هب ،لولحم کی زا ياهنومن هب ندش هتشغآ رثا رب  ذغاک36

.دیهد حیضوت ؟دشاب دناوتیم هدنوشلح ةدام مادک يوتحم ،لولحم نیا .تسا رتمک دیرلک میدس یبآ لولحم زا يراکشآ

pH

C OH , KOH , HCOOH , HCl , NH3 H3

طسوتم ؟ارچ ؟تسا رتمک ریز لولحم مادک  ناسکی تظلغ و امد رد37 pH

ناسآ

ار موینوردیه نوی تظلغ ةدنهدناشن نوتس ،هدعم دیسا يارب و دیسکوردیه نوی تظلغ ةدنهدناشن نوتس ،كاینومآ لولحم يارب ،ریز رادومن رد38

.دینک مسر

ناسآ .دینک باسح  صلاخ بآ يارب قاتا يامد رد ار دیسکوردیه و موینوردیه ياهنوی تظلغ [ ] = [O ]H + H −

ناسآ ؟ارچ ؟سوینرآ زاب ای دنتسه سوینرآ دیسا اههدنوشلح عون نیا

ناسآ

نآ هب هجوت اب .دهدیم ناشن صلاخ بآ هب ) و ( داوم زا کیره ندوزفا ماگنه ار دیسکوردیه و موینوردیه ياهنوی تظلغ تارییغت ،ریز لکش41

.دیهد خساپ اهشسرپ هب
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ناسآ ؟ارچ ؟تسا سوینرآ دیسا هدشهدوزفا داوم زا کی مادک

ناسآ .دینک هسیاقم رگیدکی اب يزاب لولحم رد ار دیسکوردیه و موینوردیه ياهنوی تظلغ

ناسآ .دیهد حیضوت ؟درادن دوجو دیسکوردیه نوی ،يدیسا ياهلولحم رد تفگ ناوتیم ایآ

تخس .دینک باسح هنومن نیا رد ار دیسکوردیه ياهنوی هب موینوردیه ياهنوی تظلغ تبسن .تسا  اب ربارب بیس بآ زا هنومن کی 42 pH4٫7

طسوتم :دننکیم نایب ریز تروصهب متیراگل عبات اب ار  تیمک اهنادیمیش43

.دینک لماک ار ریز لودج ،هطبار نیا هب هجوت اب

لولحم تیصاخ

....................................

....................................

....................................

pH

pH = − log[ ]H +

pH[ ]H +

3 × 10
−9

4

1٫8 × 10
−2

طسوتم

ةدام ره زا یمرج هچ ،دینک باسح .تسا هدرک يریگهزادنا ار ) و ( هدشهیهت لولحم رتیل  زا ییاههنومن  ،یمیش سانشراک کی44

).دینک یشوپمشچ مجح رییغت زا( ؟تسا هدش هدوزفا بآ رتیل  هب هدنوشلح

pH20012

200

ناسآ

هب تسا  نآ موینوردیه نوی تظلغ هک یکاخ رد لگ نیا .دراد یگتسب كاخ ندوب يدیسا نازیم هب یسیردا لگ گنر45

باسح ار كاخ عون ود نیا  ،دوشیم افوکش خرس گنر هب تسا  موینوردیه نوی تظلغ هک يرگید كاخ رد اما یبآ گنر

.دینک

2 × mol ⋅10
−5

L−1

4 × mol ⋅10
−9

L−1pH

9
یکوزاپ اضر

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



طسوتم

.دینک لماک ار ریز لودج46

شنوی دصردلولحم تظلغلولحم مان

دیسا کیرلکوردیه

دیسا کیروئولفوردیه

دیسا کیرتین

ـــــهچایرد کی بآ زا ياهنومن

[ ]H +[O ]H −pH

0٫004

0٫0042٫5

3٫7

10٫52

تخس

ربارب لولحم ود نیا  ،دنوش لح بآ رتیل کی رد هناگادج  زا مرگ  و  زا مرگ  رگا .دنتسه فیعض دیسا ود  و 47

 ؟ارچ ؟تسا يرتيوق دیسا مادک دینک صخّشم اهنآ شنوی ۀجرد هسیاقم اب .دش دهاوخ

HXHY12HX8HYpH

(1molHX = 150g, 1molHY = 50g)

تخس

ياج رد و دینک باسح ار نآ  .تسا دیسکوردیه نوی تظلغ ربارب  موینوردیه نوی تظلغ ،یگنرفهجوگ ةراصع زا ياهنومن رد 48

.دیسیونب یلاخ

4 × 10
6

pH

طسوتم

.دینک لماک ار ریز لودج49

لولحم تیصاخ

....................................

....................................

..................يزاب

....................................

pH[ ]H +

2٫15

3٫6 × 10
−4

11٫4

0

طسوتم

زا کیره ،دنور نیا رد .تسا هدرک باسح یتسردهب  اب هدششرت ریش يارب ار موینوردیه نوی تظلغ ،ریز دنور قباطم يزومآشناد50

.دینک رپ بسانم ددع اب ار یلاخ ياهاج

pH = 2٫7

pH = − log[ ] → [ ] = [ ] = = × = ⋯ ⋯H + H + 10
−⋯⋯ − →−−−

pH=2٫7

H + 10
−⋯⋯

10
⋯⋯

10
−3

طسوتم

:دوشیم نایب ریز تروصهب هک یعبات .دیدش انشآ متیراگل اب یضایر سرد رد51

x = b ⟷ x =loga ab

log ab = log a + log b , log = log a − log b , log = n log a
a

b
an

طسوتم

.دینک رپ ار یلاخ ياهاج ،لااب ۀطبار هب هجوت اب

log 2 = 0٫30 → 2 = 10
⋯⋯

log ⋯ ⋯ = 0٫48 → 3 = 10
⋯⋯

log 7 = ⋯ ⋯ → ⋯ ⋯ = ⋯ ⋯0٫85
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طسوتم

؟دریگ رارق دیاب يددع هچ )؟( ياجهب ،ریز دروم ره رد دیسیونب ،لااب ياهمتیراگل زا هدافتسا اب

log 21 =?

log0٫8 =?

log? = 1٫85

ناسآ

موینوردیه ياهنوی زا یمک رایسب رادقم دوجو رگنایب یگژیو نیا .دراد يزیچان یکیرتکلا ییاناسر صلاخ بآ هک دنهدیم ناشن قیقد ياهشیامزآ52

هدینوی  و  ياهنوی هب  ياهلوکلوم زا يزیچان رایسب رامش صلاخ بآ زا هنومن کی رد عقاو رد .تسا دیسکوردیه و

  .دننکیم دییأت ار ریز ۀطبار یبآ ياهلولحم و بآ يارب قاتا يامد رد یبرجت ياههتفای و اهيریگهزادنا هک تسا نیا بلاج .دنوشیم

OH2(aq)H +O (aq)H −

[ ] [O ] =H + H − 10
−14

ناسآ .دینک باسح  يامد رد ار یثنخ لولحم و صلاخ بآ  pHC25
0

طسوتم .دهدیم ناشن ار توافتم ةدنوشلح ود یبآ لولحم زا رتیل یلیم  ،ریز ياهلکش53 500

طسوتم )دیریگب رظن رد هنوگ نآ زا لوم  ار هرذ ره( .دینک باسح اهنآ زا کیره يارب ار  و شنوی ۀجرد pH0٫001

طسوتم .تسا  و  اب ربارب بیترتهب قاتا يامد رد  و  ياهلولحم يارب شنوی تباث54 BOH(aq)OH(aq)B′1٫8 × 10
−5

4٫8 × 10
−4

طسوتم  ؟ارچ ؟تسا يرتيوق زاب کیمادک

طسوتم ؟ارچ ؟تسا رتمک لولحم مادک  pH

طسوتم :دشاب هتشاد دوجو دیسکوردیه میساتپ زا لوم  ،لولحم کی زا رتیلیلیم  رد رگا55 1000٫02

طسوتم .دینک باسح لولحم نیا رد ار دیسکوردیه نوی تظلغ

طسوتم ؟دهدیم ناشن لولحم نیا يارب ار يددع هچ لاتیجید جنس دینک باسح pH

ناسآ

.دیهد خساپ اهشسرپ هب نآ هب هجوت اب .دنهدیم ناشن ناسکی طیارش رد ار يزاب لولحم ود یکیرتکلا ییاناسر ،ریز ياهلکش56

ناسآ ؟ارچ ؟تسا يرتفیعض زاب ةدنهدناشن لولحم مادک

ناسآ ؟ارچ ؟دوش هدافتسا نکزابهلول ناونعهب دناوتیم لولحم مادک دینک ینیبشیپ

طسوتم .دینک باسح تلاح نیا رد ار موینوردیه نوی تظلغ .تسا  اب ربارب هدعم  ،تحارتسا نامز رد57 pH3٫7

طسوتم )تسا   دودح نآ رد موینوردیه نوی تظلغ( .دینک باسح ار هدعم ةریش 58 pH0٫03mol ⋅ L−1

3 2 1 دیسادض ۀرامش

Alرثوم ۀدام OH ,NaHCO3 3Al OH ,Mg3 OH 3NaHCO3

ناسآ

:ریز لودج قباطم )نیریش شوج( تانبرک نژوردیه میدس دربراک و یگژیو هب هجوت اب59
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ناسآ .دنیازفایم نیریششوج اههدنیوش هب ،اهیبرچ ندرک كاپ تردق شیازفا يارب ارچ دیهد حیضوت

طسوتم

.دیهد خساپ اهشسرپ هب ،دهدیم ناشن ار شنکاو کی زا ياهرذ يامن هک ریز لکش هب هجوت اب60

طسوتم .دینک رپ بسانم ییایمیش لومرف اب ار یلاخ ياهاج زا کیره

طسوتم

دیسکايدنبرک زاگ رتیل دنچ تانبرک نژوردیه میدس زا یفاک رادقم اب رتیل رب لوم  دیسا کیرلکوردیه لولحم زا رتیلیلیم  شنکاو زا

؟دوشیم دیلوت  رد

1000٫2

STP

طسوتم

ییایمیشورتکلا رون لولس ار اهنآ و دنربیم هرهب رون زا شهاک ـ شیاسکا شنکاو ماجنا يارب ییایمیشورتکلا ياهلولس یخرب رد اهنادیمیش61

 :ریز ياهشنکاومین هب هجوت اب ،دوریم راک هب بآ زا نژوردیه زاگ هیهت يارب هک اهنآ زا ياهنومن رد .دنمانیم

Si (s) + 4 (aq) + 4e → Si(s) + 2 O(I) , = −0/84VO2 H + H2 E∘

2 O(I) + 2e → (g) + 2O (aq) , = −0/83VH2 H2 H − E∘

طسوتم .دینک باسح ار لولس  و صخشم ار دتاک و دنآ لولسمین emf

طسوتم

زا هدافتسا یخرب ارچ فیصوت نیا اب ،تسا نییاپ لولس نیا رد شنکاو ماجنا تعرس و هدزاب ، رب نوزفا هک دنهدیم ناشن یبرجت ياههتفای

؟دننادیم بسانم نژوردیه زاگ هیهت يارب ار اهنآ

emf

طسوتم

.دینک بترم تردق شهاک بسحرب ار هدنسکا ياههنوگ و هدنهاک ياههنوگ دنوشیم ماجنا یعیبط روطهب هک ریز ياهشنکاو هب هجوت اب62

2C (aq) + S (aq) → 2C (aq) + Sn(s)r2+ n2+ r3+

Fe(s) + S (aq) → F (aq) + Sn(s)n2+ e2+

Fe(s) + 2C (aq) → F (aq) + 2C (aq)r3+ e2+ r2+

ناسآ

نیتلاپ و لاط دننام اهزلف یخرب اب هک یلاح رد ،دنکیم لیدبت زلف دیسکا هب ار اهنآ و دهدیم شنکاو اهزلف بلغا اب هک تسا لاعف يزلفان نژیسکا63

.دهدیم ناشن متا ياهیلا راتخاس اب ار نژیسکا و يور ياهمتا نیب شنکاو زا ياهداس يوگلا ریز لکش .دهدیمن شنکاو

ناسآ ؟دهدیم ناشن ار نژیسکا متا ،کیمادک و يور متا ،راتخاس مادک

ناسآ ؟تسا هتفرگ نورتکلا مادک و هداد تسد زا نورتکلا متا مادک
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ناسآ ؟تسا هتفای شیاسکا هنوگ مادک و شهاک هنوگ مادک ،میمانب شیاسکا ار نورتکلا نداد تسد زا و شهاک ار نورتکلا نتفرگ رگا

ناسآ

مرج ظاحل زا دیاب شنکاومین ره هک دنهدیم شیامن شنکاومین کی اب ار نورتکلا نداد تسد زا و نتفرگ ياهدنیارف زا کیره اهنادیمیش

.دینک هنزاوم ار ریز ياهشنکاومین زا کیره ،نورتکلا ینیعم دادعت نداد رارق اب کنیا .دشاب هنزاوم یکیرتکلا راب و )اهمتا(

Zn(s) → Z (s) + ⋯ ⋯n2+

(g) + ⋯ ⋯ → 2 (s)O2 O2−

ناسآ ؟ارچ ؟دهدیم ناشن ار شهاک شنکاومین کیمادک و شیاسکا شنکاومین ،لااب ياهشنکاومین زا کیمادک 

ناسآ

هدنهاک ،دوشیم رگید ۀنوگ شهاک ببس نورتکلا نداد اب هک ياهدام و هدنسکا ،دوشیم رگید ۀنوگ شیاسکا ببس نورتکلا نتفرگ اب هک ياهدام 

.دینک صخشم ار هدنهاک و هدنسکا ۀنوگ ،نژیسکا اب يور شنکاو رد .دراد مان

ناسآ

اب .دننکیم دیلوت کمن و نژوردیه زاگ ،اهدیسا لولحم اب شنکاو رد اهزلف بلغا 64

.دیهد خساپ اهشسرپ هب ،دهدیم ناشن ار شنکاو نیا زا ییامن هک ورهبور لکش هب هجوت

ناسآ ؟ارچ ؟تسا هتفای شهاک هنوگ مادک و شیاسکا هنوگ مادک 

ناسآ .دینک هنزاوم و دیسیونب ار شهاک و شیاسکا ياهشنکاومین

ناسآ .دیآ تسد هب شنکاو ۀلداعم ،اهنورتکلا فذح اب ات دینک عمج مه اب ار اهشنکاومین 

ناسآ

.دینک لماک ار هدشهداد ترابع ،دروم ره رد تسردان ةژاو ندز طخ اب

شقن يور ياهمتا ور نیا زا ،دنوشیم نژوردیه ياهنوی  ببس و دنباییم  و  نورتکلا يور ياهمتا ،شنکاو نیا رد

ياهنوی ور نیا زا ،دنوشیم يور ياهمتا  ببس و دنباییم  و  نورتکلا ،نژوردیه ياهنوی هکیلاح رد .دنراد 

.دنراد  شقن نژوردیه

دنهدیم تسد زا

دنروآیم تسد هب

شهاک

شياسکا

شهاک

شياسکا
هدنسکا

هدنهاک

دنهدیم تسد زا

دنروآیم تسد هب

شهاک

شياسکا

شهاک

شياسکا
هدنسکا

هدنهاک

ناسآ .دینک صخشم ار هدنهاک و هدنسکا ياههنوگ ،ریز ياهشنکاو زا کیره رد65

ناسآ

2Al(s) + 3C (aq) → 2A (aq) + 3Cu(s)u2+ l3+

ناسآ

C (aq) + Mn(s) → Cu(s) + M (aq)u2+ n2+

طسوتم

Zn(s) + 2 (aq) → Z (aq) + 2 (aq)V 3+ n2+ V 2+

ناسآ

هب نآ هب هجوت اب .دهدیم ناشن  يامد رد تافلوس )( سم لولحم نورد يزلف ياههغیت یخرب نداد رارق زا ار ییاههداد ریز لودج66

.دیهد خساپ اهشسرپ

IIC20
∘
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   )( یتدم زا سپ شنکاو طولخم يامد     زلف ییایمیش دامن     زلف مان   

نهآ

لاط

يور

سم

C∘

Fe23

Au20

Zn26

Cu20

ناسآ ؟تسیچ ةدنهدناشن شنکاو طولخم يامد رییغت 

ناسآ

.دینک صخشم ار هدنسکا و هدنهاک ياههنوگ سپس هدرک لماک ار ریز ياهشنکاو زا کیره

Fe(s) + C (aq) → ⋯ ⋯ ⋯ (aq) + ⋯ ⋯ ⋯ (s)u2+

Zn(s) + C (aq) → ⋯ ⋯ ⋯ (aq) + ⋯ ⋯ ⋯ (s)u2+

ناسآ ؟ارچ ؟دراد نورتکلا نداد تسد زا هب يرتشیب لیامت زلف مادک ،هناماس ره يامد رییغت هب هجوت اب

طسوتم .دینک بترم یگدنهاک تردق ساسا رب ار  و  ، ، ياهزلف AuFeZnCu

ناسآ ؟ارچ ؟دوشیم ماجنا یشنکاو ایآ ،دریگ رارق تافلوس يور لولحم نورد سم هغیت هاگره دینک ینیبشیپ

ناسآ .دیسیونب یلیلد ،ریز ياههلمج زا کیره يارب67

ناسآ .درب راک هب یحارج ماگنه ندب فلتخم ياهشخب رد ناوتیم ار نیتلاپ زلف

ناسآ .تسا ياهرود لودج رد رصنع نیرتهدنسکا روئولف

ناسآ

.دهدیم ناشن سم - يور یناولاگ لولس رد ار اهنوی تظلغ رییغت رادومن مادک دیهد حیضوت ،درادناتسا یشهاک لیسناتپ لودج هب هعجارم اب68

طسوتم ؟دراد ار دتاک شقن کیمادک و دنآ شقن کیمادک دینک صخشم يور و سم لولسمین ود زا هدشلیکشت یناولاگ لولس رد69

ناسآ .دیهد خساپ اهشسرپ هب نآ هب هجوت اب .دهدیم ناشن ار  سم - يور یناولاگ لولس زا ياهرذ يامن ریز لکش70 (Zn − Cu)

طسوتم .دیسیونب ار لولس یلک شنکاو و لولسمین ره رد هدشماجنا ياهشنکاومین 

طسوتم ؟ارچ ؟تسا یتهج هچ رد اهنورتکلا تکرح ،ینوریب رادم رد

طسوتم ؟تسا هدش دایز سم ۀغیت مرج و مک يور ۀغیت مرج یتدم زا سپ ارچ دیهد حیضوت

ناسآ .دیهد خساپ اهشسرپ هب نآ هب هجوت اب .دهدیم ناشن ار  هرقن - سم یناولاگ لولس ریز لکش71 (Cu − Ag)
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ناسآ .دینک صخشم ار هرقن و سم ياهدورتکلا تملاع

ناسآ .دیسیونب ار دتاک و دنآ رد هدشماجنا ياهشنکاومین

ناسآ .دیهد حیضوت ؟دنکیم يرییغت هچ اهدورتکلا مرج ،شنکاو ماجنا اب 

ناسآ )دتاک تمس هب اهنویتاک و دنآ تمس هب اهنوینآ( .دینک صخشم لخلختم ةراوید زا ار اهنوی تکرح تهج

ناسآ

:میزینم و هرقن زا هدشهتخاس یناولاگ لولس رد دینک صخشم ریز لودج زا هدافتسا اب72

ناسآ ؟ارچ ؟دوب دهاوخ دتاک مادک و دنآ دورتکلا مادک

طسوتم .دیروآ تسد هب ار لولس یلک شنکاو و دیسیونب ار هدشماجنا ياهشنکاومین

ناسآ

.دوشیم ماجنا ریز شنکاو اهنآ رد هک دنتسه ياهمگد ياهيرتاب هلمج زا هرقن - يور ياهيرتاب73

Zn(s) + A O(s) → ZnO(s) + 2Ag(s)g2

طسوتم .دینک صخشم نآ رد ار هدنهاک و هدنسکا ياههنوگ

طسوتم .دینک صخشم يرتاب عون نیا رد ار دتاک و دنآ

طسوتم

؟تسا بسانم دیسا کیرلکوردیه لولحم يرادهگن يارب )ینهآ ای یسم( فرظ مادک دیهد حیضوت درادناتسا یشهاک ياهلیسناتپ لودج هب هجوت اب74
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طسوتم

.دینک رپ ار یلاخ ياهاج زا کیره ،ریز لودج هب هعجارم اب75

⋯)             و             / Zn) = − ⋯ VE∘(C / ⋯) = + ⋯ VE∘ u2+

طسوتم

.دیهد خساپ اهشسرپ هب ریز لودج هب هجوت اب76

V)      شهاک شنکاومین         )E∘

+1٫33(aq) + → A(s)A+ e−

+0٫87(aq) + 2 → B(s)B2+ e−

−0٫12(aq) + → (aq)C3+ e− C2+

−1٫59(aq) + 3 → D(s)D3+ e−

طسوتم ؟تسا هدنسکا نیرتفیعض مادک و نیرتيوق هنوگ مادک

طسوتم ؟تسا هدنهاک نیرتفیعض مادک و نیرتيوق هنوگ مادک

طسوتم ؟دننک دیسکا ار  دنناوتیم )اه(هنوگ مادک C2+

ناسآ

 دینک صخشم لودج هب هعجارم اب و هدرک باسح ار  لولسمین  .تسا  اب ربارب دهدیم خر نآ رد ریز شنکاو هک یلولس 77

؟تسا زلف مادک

emf1٫98VE∘AA

A(s) + 2A (aq) → (aq) + 2Ag(s)g+ A2+
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طسوتم .دهدیم خر نآ رد ریز شهاک - شیاسکا شنکاو هک دینک باسح ار یلولس  ،ریز لودج زا هدافتسا اب78 emf

3Mg(s) + 2A (aq) → 3M (aq) + 2Au(s)u3+ g2+

طسوتم

هب درادناتسا لیسناتپ لودج هب هجوت اب .دهدیم ناشن ار زلف ود زا هدش لیکشت یناولاگ لولس کی ةدنهدناشن یگنر طخ ره ریز رادومن رد79

.دیهد خساپ اهشسرپ

طسوتم .دیسیونب یلاخ ياج رد و دینک باسح ار  سپس هدرک صخشم ار دتاک و دنآ ،یناولاگ لولس ره يارب تسخن emf

طسوتم

؟دینکیم هدافتسا اهلولسمین مادک زا ،دیزاسب ژاتلو نیرتشیب اب یناولاگ لولس کی اهنآ زا دیهاوخب و دیشاب هتشاد رایتخا رد لولسمین دنچ رگا

؟ارچ

طسوتم

خساپ ریز ياهشسرپ هب نآ هب هجوت اب .دهدیم ناشن ار سم - يور درادناتسا یناولاگ لولس ریز لکش 80

:دیهد

طسوتم .دینک صخشم لکش يور زا ار لولس نیا  emf

طسوتم

.دیهد حیضوت ؟تسا هتفر راکهب تیمک نیا ۀبساحم يارب ریز ۀطبار مادک

E∘emf□ )دتاک( -  )دنآ(                                         )دنآ( -  )دتاک(  = E∘□E∘emf = E∘

هب نآ هب هجوت اب .تسا هدش هداد ناشن یکیرتکلا يژرنا هب تخوس کی رد دوجوم ییایمیش يژرنا لیدبت لحارم ریز ياهشور زا کیره رد81

.دیهد خساپ اهشسرپ
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ناسآ

طسوتم ؟ارچ ؟تسا رتشیب امرگ لکش هب يژرنا فلاتا ،شور مادک رد

ناسآ .دیهد حیضوت ؟دراد يرتلااب ییاراک شور مادک

طسوتم

.تسا هدرک جارختسا ربتعم یملع عبانم زا ریز تروصهب ار نژیسکا - نژوردیه یتخوس لولس یعون رد هدشماجنا ياهشنکاومین يزومآشناد82

(g) + (aq) + → O(l) = +1٫2VO2 H + e− H2 E∘

(g) → (aq) + = 0٫0VH2 H + e− E∘

طسوتم .دیروآ تسد هب ار لولس یلک شنکاو سپس دینک هنزاوم ار اهشنکاومین زا کیره

طسوتم .دینک باسح ار لولس نیا  emf

ناسآ

.دینک صخشم ار هراتس اب هدشهداد ناشن متا شیاسکا ددع83

S )پ               )ب                )آ
∗

O
2−
4

H − = − HC

H
|

C

H
|

∗
H − − − O − H∗ C

|

H

H
|

C∗

H
|

|

H

طسوتم

.دینک نییعت ار هدنسکا و هدنهاک هنوگ ،شیاسکا ددع رییغت هبساحم اب ریز ياهشنکاو زا کیره رد84

فلا( 

ب( 

2Al(s) + F (s) → A + 2Fe(s)e2O3 l2O3

2CO(g) + (g) → 2C (g)O2 O2

ناسآ

؟تسا هتفای شهاک ای شیاسکا متا نآ هک دینک صخشم شیاسکا ددع نییعت اب دروم ره رد85

پ( 

ت(

آ( 

ب( 

C(s) → CO(g)

N (g) → (g)H3 N2

C (aq) → Cu(s)u2+

C (aq) → C (aq)r2+ r3+

ناسآ .تسا  اب ربارب  رد نژیسکا شیاسکا ددع OF2+2

طسوتم .دیهد خساپ ریز ياهشسرپ هب نژیسکا  نژوردیه یتخوس لولس یلک شنکاو هب هجوت اب87

طسوتم

.دینک مسر ار هدننک تکرش ياههنوگ ياهطقن - نورتکلا راتخاس

:H2 :O2 O :H2

طسوتم

شیاسکا ددع ،هدمآتسدهب ددع .دینک مک متا نامه تیفرظ ياهنورتکلا رامش زا ار نآ و دیرامشب ار متا ره هب هدشهدادتبسن ياهنورتکلا

.تسا

طسوتم

ریز شنکاو رد ،تسا نتفای شهاک ةدنهدناشن نآ ندش رتمک و نتفای شیاسکا ةدنهدناشن ،شیاسکا ددع ندش رتشیب هک دینادب هاگره

.دینک صخشم ار هدنهاک و هدنسکا ،هتفایشهاک ،هتفایشیاسکا ياههنوگ

2 (g) + (g) → 2 O(g)H2 O2 H2

هجوت اب .دوشیم فرصم ناتم زاگ ،نژوردیه كانرطخ زاگ ياجهب اهنآ رد هک دناهدش یحارط ياهزات یتخوس ياهلولس ،يروانف و ملع تفرشیپ اب88
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Cطسوتم (g) + (g) → C (g) + O(g)H4 O2 O2 H2

طسوتم .دینک صخشم ار هدنهاک و هدنسکا ياههنوگ ،اهمتا شیاسکا ددع نییعت اب

طسوتم ؟دراد ناتم زاگ هب تبسن یتیزم هچ نژوردیه زاگ تسیز طیحم دید زا

طسوتم

.دینک صخشم ار هدنهاک و هدنسکا ياههنوگ ریز ياهشنکاو زا کی ره رد89

آ( 

ب( 

پ( 

(g) + (g) → 2NO(g)N2 O2

C (g) + 2KI(aq) → (s) + 2KCl(aq)l2 I2

(g) + 3 (g) → 2N (g)N2 H2 H3

طسوتم

شقن دورتکلا مادک ،فیصوت نیا اب .دهدیم خر شهاک شنکاومین نآ رد هک تسا يدورتکلا دتاک و شیاسکا شنکاومین نآ رد هک تسا يدورتکلا دنآ 

؟دراد ار دتاک شقن مادک و دنآ

ناسآ

:تسا ریز تروصهب بآ تفاکقرب ماگنه یتیلورتکلا لولس رد هدش ماجنا ياهشنکاومین91

O(l) → (g) + (aq)H2 O2 H +

O(l) → (g) + O (aq)H2 H2 H −

ناسآ ؟تسا يدتاک مادک و يدنآ شنکاومین مادک دینک صخشم ،شنکاومین ره رد نورتکلا دامن ندرک دراو اب

ناسآ .دیروآ تسد هب ار شنکاو یلک ۀلداعم و دینک هنزاوم ار اهشنکاومین زا کیره

ناسآ ؟ارچ ؟دیآیمرد یگنر هچ هب دتاک و دنآ نوماریپ لولحم رد  ذغاک دینک ینیبشیپ pH

ناسآ

.دیروآ تسد هب ار باذم دیرلک میدس تفاکقرب یلک شنکاو ،لکش هب هجوت اب92

طسوتم

ایرد بآزا ار میزینم زلف هیهت لحارم ریز لکش 93

.دینکرپ ار یلاخ ياهاج ،دهدیم ناشن
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طسوتم

:ارچ دیهد حیضوت ریز ياهشنکاومین هب هجوت اب94

؟دهدیم خر يرتشیب نازیم هب يدیسا طیحم رد نهآ یگدروخ )آ

؟دنامیم یقاب ناشخرد نانچمه ایرد قامعا رد یتح و بوطرم ياوه رد لاط زلف نامز تشذگ اب )ب

(g) + 4 (aq) + 4e → 2 O(l) = +1٫23VO2 H + H2 E∘

(g) + 2 O(l) + 4e → 4O (aq) = +0٫40VO2 H2 H − E∘

A (aq) + 3e → Au(s) = +1٫50Vu3+ E∘

F (aq) + 2e → Fe(s) = −0٫44Ve2+ E∘

طسوتم

.دیهد خساپ هدشحرطم ياهشسرپ هب ریز ياهلکش هب هجوت اب95

طسوتم .دیهد حیضوت ار نهآ گنز لیکشت یگنوگچ

طسوتم

.دینک هنزاوم ار ریز ياهشنکاومین زا کیره

 Fe(s) → F (aq) + ⋯e2+

(g) + O(l) + ⋯ → O (aq)O2 H2 H −

طسوتم .دیسیونب ار )( نهآ نوی هب )( نهآ نوی شیاسکا شنکاومین ،تسا )( نهآ نوی يواح نهآ گنز هکنیا هب هجوت اب IIIIIIII

طسوتم

هنزاوم یسراو شور هب ار ریز شنکاو هلداعم میریگب رظنرد  ار نآ ییایمیش لومرف رگا تسا نهآ گنز ،یگدروخ ییاهن ةدروارف

.دینک

Fe(OH)3

Fe(s) + O(l) + (g) → Fe(OH (s)H2 O2 )3

ناسآ

ياههقرو زا .دنیوگیم یبلح ،نهآ عون نیا هب .تسا هدش هدیشوپ علق زا یکزان ۀیلا اب هک دهدیم ناشن ار ینهآ ۀقرو کی زا یشخب ورهبور لکش96

∘E: لودج هب هعجارم اب .دوشیم هدافتسا یتابن نغور و ورسنک ياهیطوق نتخاس يارب یبلح

طسوتم ؟دوشیم تظفاحم یگدروخ ربارب رد زلف مادک ؟دوشیم هدروخ زلف مادک ،نهآ عون نیا حطس رد شارخ داجیا رثا رد

طسوتم .دیسیونب ار شهاک و شیاسکا ياهشنکاومین

طسوتم ؟درک هدافتسا ییاذغ داوم يدنبهتسب فورظ نتخاس يارب ناوتیمن هزیناولاگ نهآ زا یبلح فلاخرب ارچ دیهد حیضوت
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ناسآ

دهدیم ناشن هرقن زلف اب ار يدلاوف قشاق کی يراکبآ ریز لکش 97

:نآ هب هجوت اب

ناسآ ؟تسا لصتم يرتاب بطق مادک هب يدلاوف قشاق

ناسآ .دیسیونب ار يدتاک شنکاومین

ناسآ ؟دناهدرک باختنا هرقن کمن زا یلولحم ار تیلورتکلا ارچ 
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1

.دینک لماک یگلاس  ات  ینس ةرتسگ يارب ار ریز لودج ،رادومن هب هجوت اب

ینامز ةرود

تیعمج دصرد

.تسا هتفای شیازفا ناهج حطس رد یگدنز هب دیما صخاش ،هافر و تشادهب تیعضو دوبهب اب - شیازفا

2

.تسا رتسا کی ،دراد  يرتسا یلماع ياههورگ ،»« ةرامش لکش و برچ دیسا کی ،دراد  لیسکوبرک یلماع هورگ هک »« ةرامش لکش

.دراد هبلغ یبطق شخب رب یبرچ ياهلوکلوم رد یبطقان شخب نوچ - یسلاوردناو

.دنوشیمن لح بآ رد دنتسه یبطقان ياهلوکلوم هک اهیبرچ .دنکیم لح دوخ رد ار ینوی و یبطق ياههدنوشلح و تسا یبطق للاح کی ،بآ نوچ

3

4050

1330 − 13351365 − 13701390 − 1395

34%8%1%

40 − 50

60 − 70

70 − 80

1− − O − HC

O
||

2− − O − CC

O
||
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نازگه رد لولحمبآ رد لولحمییایمیش لومرفهدام مان

)خی دض( لوکیلگ نلیتا

یکاروخ کمن

نیزنب

هروا

نوتیز نغور

نیلزاو

.دوشیم لح بآ رد سپ ، دراد هبلغ یبطقان شخب هب یبطق شخب لوکیلگ نلیتا لوکلوم رد

.دوشیم لح بآ دننام یبطق رایسب ياهللاح رد هک تسا ینوی بیکرت کی ،یکاروخ کمن

.دنوشیم لح یبرچ دننام یبطقان ياهللاح رد و دنتسه یبطقان اهنبرکوردیه مامت دننام نیلزاو و نیزنب

.دوشیم لح یبرچ رد سپ ،دراد هبلغ یبطق شخب رب یبطقان شخب نوتیز نغور رد

4

.دباییم شیازفا نوباص یگدننکكاپ تردق ؛سپ دباییم شهاک هچراپ يور هدنامیقاب ۀکل دصرد ،امد شیازفا اب

.دبای یم شیازفا نوباص یگدننکكاپ تردق ؛سپ دباییم شهاک هچراپ يور هدنامیقاب ۀکل دصرد ،میزنآ ندوزفا اب

فیدر( .تسا یخن ۀچراپ يور زا نآ ندرکكاپ زا رتتخس رتسایلپ ۀچراپ يور زا یبرچ ۀکل ندرک كاپ ،هجیتنرد .تسا یخن ۀچراپ زا رتشیب رتسایلپ ۀچراپ يور یبرچ یگدنبسچ .ریخ

) و 

5

ار یبرچ ۀکل و دننکیم رارقرب هبذاج یبرچ ياهلوکلوم اب دوخ تسودیبرچ شخب کمک اب و دنوشیم لح بآ رد )ینوی شخب( دوخ تسودبآ شخب زا هدننکكاپ نیا ياهلوکلوم

.)تسا هدننکكاپ نیا یبطق شخب بآ رد اهیبرچ شخپ لماع( .دننکیم هرصاحم

6

.دنتسه زیرگبآ نآ یبطقان ياهشخب و تسودبآ ،لوکلوم یبطق ياهشخب

یبطق ود - نوی عون زا بآ ياهلوکلوم و نوباص یبطق تمسق ياهنوی نیب يورین .دوشیم لح بآ رد ،هدش لیکشت یفنم و تبثم ياهنوی زا هک دوخ یبطق شخب زا هدافتسا اب نوباص

.دنتسه

ثعاب هک یبطقان ینبرکوردیه ریجنز کی و دوش لح بآ رد نوباص دوشیم ثعاب و دنکیم رارقرب هبذاج بآ ياهلوکلوم اب هک یبطق شخب کی .دنتسه یشخب ود نوباص ياهلوکلوم

.دوش لح یبرچ رد نوباص دوشیم

7

.دنک یم فک مک یلیخ ،دنشاب هتشاد  و  ياهنوی هک ییاهلولحم رد نوباص

لولحم زا نوباص ياهلوکلوم زا يرادقم ،هجیتنرد .دنکیم بوسر ،دوشیم دیلوت هک بآ رد لولحمان ةدروارف و دهدیم شنکاو ،لولحم رد دوجوم میسلک و میزینم ياهنوی اب نوباص

.دباییم شهاک نوباص یگدننکكاپ تردق و دنوشیم جراخ

ار نوباص یگدننکكاپ تردق و دنهدیم بوسر لیکشت و دنهدیم شنکاو نوباص ياهلوکوم اب هک دناهدش لح میسلک و میزینم ياهکمن هلمج زا فلتخم ياهکمن ایرد بآ رد ،ریخ

.دننکیم مک

8

C OHC OHH2 H2✓×

NaCl✓×

C8H18×✓

CO(NH2)2✓×

C57H104O6×✓

C25H52×✓

45

Ca2+Mg2+
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لولحمدیئولکنویسناپسوس طولخم عون

یگژیو

.دهدیم روبع ار رون .دنکیم شخپ ار رون .دنکیم شخپ ار رونرون ربارب رد راتفر

نگمهنگمهاننگمهانندوب نگمه

.دوشیمن نیشنهت / تسا رادیاپ.دوشیمن نیشنهت / تسا رادیاپ.دوشیم نیشنهت / .تسا رادیاپانيرادیاپ

اهنوی و اهلوکلوم ینوی و یلوکلوم ياههدوتهدام زیر ياههرذهدنزاس ياههرذ

هب هیبش ،ندوب نگمهان و رون ربارب رد راتفر دننام اهدیئولک ياهیگژیو زا رگید یخرب ،یفرط زا ؛ندوب رادیاپ دننام ،تساهلولحم هب هیبش اهدیئولک ياهیگژیو زا یضعب9

.تساهنویسناپسوس

یفنم و تبثم ياهنوی زا هدننکكاپ ود ره لوکلوم یبطق شخب و دراد دوجو ینبرکوردیه ةریجنز ود ره یبطقان شخب رد .دنراد یشخبود ياهلوکلوم ،هدننکكاپ ود ره :تهابش

.تسا هدش لیکشت

ۀقلح کی ینوباصریغ ياههدننکكاپ لوکلوم یبطقان شخب رد .دراد دوجو  نوینآ ینوباصریغ ياههدننکكاپ یبطق شخب رد و  نوینآ ،ینوباص ياههدننکكاپ یبطق شخب رد :توافت

.دراد دوجو ینزنب

12

ياههکل دناوتیم و )تسا نوباص کی( .دراد یگدننکكاپ تیصاخ دوخ ،شنکاو نیا ةدروارف .دهدیم شنکاو یبرچ ةدنزاس برچ ياهدیسا اب و دراد يزاب تیصاخ هدننکكاپ نیا نوچ

.دنک شخپ بآ رد ار یبرچ

بوذ ثعاب دناوتیم امرگ نیا نینچمه .دباییم شیازفا هدشدیلوت نوباص یگدننکكاپ تردق و اهشنکاو تعرس امد شیازفا اب .دوشیم بآ يامد شیازفا ثعاب هدامرگ شنکاو ماجنا

.دوش اهیبرچ

.دنکیم کمک ارجم ندش زاب هب ،ارجم یگتفرگ يور یکیناکم راشف داجیا اب هدشدیلوت زاگ

.دهدیم شیازفا ار )نژوردیه( موینوردیه نوی تظلغ ،بآ رد للاحنا رثا رد هک ياهدام :سوینرآ دیسا13

.دهدیم شیازفا ار دیسکوردیه نوی تظلغ ،بآ رد للاحنا رثا رد هک ياهدام :سوینرآ زاب

دیسا -دیفس ۀکرس / زاب -نوباص / زاب -دوس لولحم / دیسا -کمنرهوج14

موینوردیه ،دیسا )فلا15

دیسکوردیه ،زاب )ب

16

.تسا هدرک دیلوت  نوی نوچ .تسا سوینرآ زاب ،

.تسا هدرک دیلوت  نوچ .تسا سوینرآ زاب ،

.تسا هدرک دیلوت  نوی نوچ .تسا سوینرآ دیسا ،

.تسا هدرک دیلوت  نوی نوچ .تسا سوینرآ دیسا ،

←

↓

COO−SO−
3

L Oi2OH −

BaOOH −

N2O5H +

SO3H +

L O(s) + O(l) → 2LiOH(aq)i2 H2

BaO(s) + O(l) → Ba(OH (aq)H2 )2

(s) + O(l) → 2HN (aq)N2O5 H2 O3

S (g) + O(l) → S (aq)O3 H2 H2 O4
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لولحم رد  ذغاک گنردیسکا عونییایمیش لومرفییایمیش بیکرت مان

يزابيدیسا

زمرقدیسکايرت درگوگ

زمرقدیسکا يد نبرک

یبآدیسکا میسلک

یبآدیسکا میدس

17

زاب  گنر یبآ   ذغاک : لولحم

دیسا  گنر یجنران   ذغاک : لولحم

دیسا  گنر زمرق   ذغاک : لولحم

زاب  گنر یبآ   ذغاک : لولحم

.تسا كرتشم لولحم ود ره رد نوچ ، نوی

.تسا كرتشم لولحم ود ره رد نوچ ، نوی

18

19

.دنامیم یقاب لولحم رد اهنآ ياهلوکلوم زا يدایز دادعت و دنوشیم ).مینکیمن هدافتسا »ینوی کیکفت« هژاو زا اهلوکلوم يارب( هدینوی یئزج تروصهب داوم نیا

.دنتسه فیعض تیلورتکلا اهنآ بلغا نوچ

.تسا هدش هدینوی لماک روطهب  و یئزج تروصهب  )فلا

.تسا فیعض دیسا کی و دوشیم هدینوی یئزج تروصهب  نوچ  )ب

.تسا يوق دیسا کی و دوشیم هدینوی لماک روطهب  نوچ 

.دنوشیم هدینوی بآ رد هدش لح  لوکلوم مامت نوچ ، )فلا

 )ب

22

 يوق دیسا23

.دنراد يربارب تظلغ هراومه سپ  .دنوشیم دیلوت ربارب یلوم ياهتبسن اب  و  ياهنوی

                                                                                                    .تسا يوق دیسا کی ،دیسا کیرتین

                                                            .تسا فیعض دیسا کی ،دیسا کیمروف

27

pH

SO3✓×

CO2✓×

CaO×✓

N Oa2×✓

1pH←

2pH←

3pH←

4pH←

H3O+

OH −

HCl(aq) → (aq) + C (aq)H + l−

HF(aq) ⇌ (aq) + (aq)H + F −

HAHX

HF : HAHF

HCl : HXHCl

1HCl

α = = = 0٫024
هدشهدينوي یاهلوکلوم رامش

هدشلح یاهلوکلوم لک رامش

24

1000

C COOH(aq) ⇋ C CO (aq) + (aq)H3 H3 O− H +

α = 1 ⇐

NO−
3

H +HN → + NO3 H + O−
3

α = = ⇒ [ ] = [N ] = [HN = 0٫2 mol ⋅
[ ]H +

[HNO3] هيلوا

[N ]O−
3

[HNO3] هيلوا

H + O−
3

O3] هيلوا L−1

α = 1

α = ⇒ [N ] = 0٫1mol ⋅
[N ]O−

3

[HNO3] هيلوا

O−
3

L−1

α < 1

⇒ [ ] < [HCOOH]
α =

[ ]H +

[HCOOH] هيلوا

α < 1

⎫
⎭⎬
⎪⎪
⎪⎪ H +

%α = × 100 = × 100 = 1٫35
[ ]H3O+

[C COOH]H3 هيلوا

1٫35 × (mol ⋅ )10
−3

L−1

0٫1(mol ⋅ )L−1

25
یکوزاپ اضر

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



.)دنوشیم دیلوت يربارب یلوم ياهتبسن هب( .تسا ناسکی  ینوی کیکفت ۀلداعم رد اهنوی نیا يرتمویکوتسا بیرض نوچ

.تسا تباث يرادقم ،لداعت يارب لداعت تباث رادقم ،»ب« تمسق لودج هب هجوت اب ،هلب

.تسا ندرک رظنفرص لباق و یئزج رایسب هدمآتسدهب دادعا فلاتخا 

.دراد یگتسب امد و شنکاو عون هب اهنت لداعت تباث رادقم .ریخ

28

.تسا ربارب اهنآ یلداعت تظلغ  تسا ناسکی نژوردیه نوی و تاتسا نوی بیرض نوچ

لولحم رد موینوردیه نوی تظلغ ،هجیتنرد ،دنوشیم کیکفت رتشیب اهدیسا نیا و تسا دیسا کینبرک زا رتگرزب رایسب ،دیسا کیروفلوس و دیسا کیرتین شنوی تباث نوچ ،يدیسا ناراب رد29

.تسا رتشیب اهنآ

30

.دناهدش لیکشت رتدیدش نآ رد نژوردیه زاگ ياهبابح نوچ ،آ فرظ

.تسا رتشیب شنکاو تعرس ،دشاب رتشیب اههدنهدشنکاو تظلغ هچره ،آ فرظ

.دوب دهاوخ رتگرزب نآ شنوی تباث ،دشاب رتيوق دیسا هچره .تسا »ب« فرظ دیسا زا رتيوق »آ« فرظ دیسا ،

.تسا رتمک همه زا  لولحم رد نژوردیه نوی تظلغ و دشاب هیقب زا رتشیب دیاب  لولحم رد نژوردیه نوی تظلغ31

 لکش )فلا

 لکش )ب

 لکش )ج

.دیهد خساپ اهشسرپ هب نآ هب هجوت اب .دهدیم ناشن ار  يامد رد ار نوگانوگ يزاغآ ياهتظلغ اب دیسا کیروئولفوردیه زا لولحم هس رد دوجوم ياههنوگ یلداعت تظلغ ،ریز لودج

ةرامش

لولحم

 )رتیل رب لوم( هدننکتکرش ياههنوگ یلداعت تظلغ

.درادن یگتسب لولحم مجح هب و تسا تباث يددع دیسکوردیه و موینوردیه ياهنوی تظلغ برضلصاح ،تباث يامد رد .ت لکش34

35

OH[ [
-

H[ [+

يدیسا لولحم  خرس  ذغاک36

فیعض دیسا  زا رتمک ییاناسر

.تسا فیعض دیسا کی  هدشهداد داوم نیب زا

.تشاد دهاوخ يرتمک  ؛نیاربانب تسا رتشیب نآ لولحم رد موینوردیه نوی تظلغ سپ .دوشیم هدینویً امامت يوق دیسا کی ناونعهب نوچ ، لولحم37

HF

HF(aq) ⇌ (aq) + (aq)H + F −

HF(aq) ⇋ (aq) + (aq)H + F −

C COOH(aq) ⇌ C CO (aq) + (aq)H3 H3 O− H +

⇐

[C CO ] = 0٫0006mol ⋅H3 O− L−1

>Ka1
Ka2

HBrHCN

HCOOH ← 1

HBr ← 2

HCN ← 3

C25
0

K =
[ ][ ]H + F −

[HF ]
[HF ][ ]F −[ ]H +

10٫521٫75 × 10
−2

1٫75 × 10
−2

5٫88 × 10
−4

20٫291٫31 × 10
−2

1٫31 × 10
−2

5٫91 × 10
−4

31٫02٫43 × 10
−2

2٫43 × 10
−2

5٫9 × 10
−4

K = = = 1٫8 × mol ⋅
[C CO ][ ]H3 O− H +

[C COOH]H3

0٫0006 × 0٫0006

0٫02
10

−5
L−1

[ ] = mol ⋅H + 10
−14

L−1[ ] = mol ⋅H + 10
−7

L−1[ ] = 1mol ⋅H + L−1

[O ] = 1mol ⋅H − L−1[O ] = mol ⋅H − 10
−7

L−1[O ] = mol ⋅H − 10
−14

L−1

: pH←

← NaCl

HCOOH

HClPH
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38

:هدعم دیسا

:كاینومآ لولحم

.تسا هدش دیلوت موینوردیه نوی اهنآ لولحم رد نوچ ،سوینرآ دیسا

41

.تسا هداد شیازفا لولحم رد ار  نوی تظلغ نوچ ،»« ةرامش ةدام

.تسا دیسکوردیه نوی زا رتشیب موینوردیه نوی تظلغ ،يدیسا ياهلولحم رد .دنراد دوجو موینوردیه و دیسکوردیه ياهنوی ،یبآ ياهلولحم ۀمه رد .ریخ

42

43

لولحم تیصاخ

يزاب  

 يدیسا  

 يدیسا  

: فیدر

: فیدر

: فیدر

44

: لولحم

[ ][O ] = ⇒ [ ] × = ⇒ mol ⋅H + H − 10
−14

H + 10
−13

10
−14

10
−1

L−1

[ ][O ] = ⇒ × [O ] = ⇒ [O ] = mol ⋅H + H − 10
−14

10
−11

H − 10
−14

H − 10
−3

L−1

[ ][O ] = mo ⋅ ⇒ [ = mo ⋅ ⇒ [ ] = mol ⋅H + H − 10
−14

l2 L−2 H +]2 10
−14

l2 L−2 H + 10
−7

L−1

2H3O+

[ ] < [O ]H3O+ H −

pH = − log[ ] ⇒ − log[ ] = 4٫7 ⇒ − log[ ] = 5 − 0٫3H + H + H +

⇒ log[ ] = −5 + 0٫3 ⇒ log[ ] = log + log 2 ⇒ [ ] = 2 × mol ⋅H + H + 10
−5

H + 10
−5

L−1

[ ][O ] = ⇒ [O ] = = 5 × mol ⋅H + H − 10
−14

H − 10
−14

2 × 10
−5

10
10−10

L−1

= = 4 ×
[ ]H +

[O ]H −

2 × 10
10−5

5 × 10
10−10

10
4

pH[ ]H +

8٫523 × 10
−9

410
−4

1٫741٫8 × 10
−2

1

pH = − log[ ] = − log 3 × = −[log 3 + log ] = 8٫52H + 10
−9

10
−9

2

pH = − log[ ] ⇒ − log[ ] = 4 ⇒ [ ] = mol ⋅H + H + H + 10
−4

L−1

3

pH = − log[ ] ⇒ pH = − log 18 × = −[log 2 + 2 log 3 + log ] = 1٫74H + 10
−3

10
−3

1

pH = 4٫7 ⇒, − log[ ] = 4٫7 ⇒ − log [ ] = 5 − 0٫3 ⇒ log [ ] = −5 + 0٫3H + H + H +

⇒ log [ ] = log + log 2 ⇒ [ ] = 2 × molH + 1
−5

H + 1
−5

L−1

27
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: لولحم

45

46

شنوی دصردلولحم تظلغلولحم مان

دیسا کیرلکوردیه

دیسا کیروئولفوردیه

دیسا کیرتین

ـــــهچایرد کی بآ زا ياهنومن

شنوی دصرد  و  تسا يوق دیسا  : فیدر

: فیدر

شنوی دصرد  و  .تسا يوق دیسا کی  : فیدر

: فیدر

α = ⇒ [HN = 2 × mol ⋅
[ ]H +

[HNO3] هيلوا

= ========
α=1

HNیوق ديسا O3
O3] هيلوا 10

−5
L−1

[HN ] = ⇒ 2 × (mol ⋅ ) =O3

HNO3 لوم

(L) لولحم مجح
10

−5
L−1

HNO3 لوم

200(L)

⇒ HN = 4 × molO3 لوم 10
−3

?gHN = 4 × molHN × = 0٫252gHNO3 10
−3

O3

63gHNO3

1molHNO3

O3

2

pH + pOH = 14 ⇒ 12 + pOH = 14 ⇒ pOH = 2

⇒ − log[O ] = 2 ⇒ [O ] = 0٫01mol ⋅H − H − L−1

α = ⇒ [KOH] = 0٫01mol ⋅
[O ]H −

[KOH] هيلوا

= =======
α=1

KOHیوق زاب

هيلوا L−1

[KOH] = ⇒ 0٫01(mol ⋅ ) = ⇒ KOH = 2mol
KOH لوم

(L) لولحم مجح
L−1

KOH لوم

200(L)
لوم

?gKOH = 2molKOH × = 112gKOH
56gKOH

1molKOH

[ ] = 2 × ⇒ pH = − log 2 × = −[log 2 + log ] = 4٫7H3O+ 10
−5

10
−5

10
−5

[ ] = 4 × ⇒ pH = − log 4 × = −[2 log 2 + log ] = 8٫4H3O+ 10
−9

10
−9

10
−9

[ ]H +[O ]H −pH

0٫0044 × 10
−3

2٫5 × 10
−12

2٫4100

0٫00410
−4

10
−10

42٫5

2 × 10
−4

2 × 10
−4

5 × 10
−11

3٫7100

3 × 10
−11

×
1

3
10

−310٫52

1HClα = 1 ←= 100

[ ] = [HCI ⇒ [ ] = 4 × mol ⋅ , [ ][O ] =H + ] هيلوا H + 10
−3

L−1 H + H − 10
−14

⇒ [O ] = = 2٫5 × mol ⋅H − 10−14

4×10−3
10

−12
L−1

pH = − log[ ] = − log 4 × = −[2 log 2 + log ] = 2٫4H + 10
−3

10
−3

2

α = ⇒ 0٫025 = ⇒ [ ] = mol ⋅
[ ]H +

[HF ] هيلوا

[ ]H +

0٫004
H + 10

−4
L−1

[ ][O ] = ⇒ [O ] = mol ⋅ , pH = − log[ ] = − log = 4H + H − 10
−14

H − 10
−10

L−1 H + 10
−4

3HNO3α = 1 ←= 100

pH = − log[ ] ⇒ − log[ ] = 3٫7 ⇒ − log[ ] = 4 − 0٫3 ⇒ log[ ] = −4 + 0٫3H + H + H + H +

log[ ] = log + log 2 ⇒ [ ] = 2 × mol ⋅H + 10
−4

H + 10
−4

L−1

[ ][O ] = ⇒ [O ] = = 5 × mol ⋅H + H − 10
−14

H − 10
−14

2 × 10
−4

10
−11

L−1

α = ⇒ [HN ] = 2 × mol ⋅
[ ]H +

[HN ]O3

O3 10
−4

L−1

pH = − log[ ] ⇒ 10٫52 = − log[ ] ⇒ − log[ ] = 11 − 0٫48H + H + H +

4

⇒ log[ ] = −11 + 0٫48 ⇒ [ ] = log + log 3 ⇒ [ ] = 3 × mol ⋅H + H + 10
−11

H + 10
−11

L−1

28
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48

49

لولحم تیصاخ

يدیسا

يدیسا

يزاب

 يدیسا 

: فیدر

: فیدر

: فیدر

: فیدر

50

51

[ ] × [O ] = 10 ⇒ [O ] = = ×H + H − −14 H − 10
−14

3 × 10
−11

1

3
10

−3

p = pH(HX) H(HY )

⇒ [ = [H +](HX) H +](HY )

⇒ [HX = [HYα(HX) ] هيلوا α(HY ) ] هيلوا

?molHX = 12gHX × = 0٫08molHX , [HX] = = = 0٫08M
1molHX

150gHX

HX لوم

(L) لولحم مجح

0٫08(mol)

1(L)

?molHY = 8gHY × = 0٫16molHY , [HY ] = = = 0٫16M
1molHY

50gHY

HY لوم

(L) لولحم مجح

0٫16(mol)

1(L)

⇒ × 0٫08 = × 0٫16 ⇒ = × 2α(HX) α(HY ) α(HX) α(HY )

⇒ > ⇒ ،HXα(HX) α(HY ) . تسا یرتیوق ديسا

= 4 × ⇒ [O ] = ⇒ [O ] × [ ] =
[ ]H3O+

[O ]H −
10

+6
H −

[ O]H3

4 × 10
+6

H − H3O+ 10
−14

× [ ] = ⇒ [ = 4 × ⇒ [ ] = 2 ×
[ ]H3O+

4 × 10
+6

H3O+ 10
−14

H3O+]2 10
−8

H3O+ 10
−4

pH = − = 4 − 3 = 3٫7log2×10−4

pH[ ]H +

2٫157 × 10
−3

3٫443٫6 × 10
−4

11٫44 × 10
−12

01

1

pH = − log[ ] ⇒ − log[ ] = 2٫15 = 3 − 0٫85H + H +

⇒ log[ ] = −3 + 0٫85 ⇒ log[ ] = log + log 7 ⇒ [ ] = 0٫007mol ⋅H + H + 10
−3

H + L−1

2

pH = − log[ ] ⇒ pH = − log 36 × = −[2 log 2 + 2 log 3 + log ] = 3٫44H + 10
−5

10
−5

3

pH = − log[ ] ⇒ − log[ ] = 11٫4 = 12 − 0٫6H + H +

⇒ log[ ] = −12 + 0٫6 ⇒ log[ ] = log + 2 log 2 ⇒ [ ] = 4 × mol ⋅H + H + 10
−12

H + 10
−12

L−1

4

pH = 0 ⇒ −log[ ] = 0 ⇒ ( = 1) ⇒ [ ] = 1mol ⋅H + 10
∘

H + L−1

pH = − log[ ] → [ ] = [ ] =H + H + 10
−pH − →−−−

pH=2٫7

H + 10
−2٫7

= × = 0٫002mol ⋅10
+0٫3

10
−3

L−1

log 2 = 0٫30 → 2 = 10
+0٫3

log 3 = 0٫48 → 3 = 10
+0٫48

log 7 = 0٫85 → 7 = 10
0٫85

29
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53

 هدنامن یقاب لوکلوم ،لولحم نیا رد : لولحم

.تسا هدشهدینوی لوکلوم کی ،هدشلح لوکلوم  زا : لولحم

54

.دراد يرتگرزب شنوی تباث اریز ،

.دشابیم )رتکیدزن  هب( رتکچوک نآ  دشاب رتفیعض زاب هچره ،اهزاب رد و .دراد يرتکچوک شنوی تباث اریز ،

55

                                                             .تسا يوق زاب کی ،دیسکوردیه میساتپ

56

.تسا رتمک نآ لولحم رد اهنوی تظلغ سپ ،تسا يرتفیعض ياناسر نوچ ،»« لولحم

.دشاب يوق زاب کی دیاب نکزابهلول لولحم ،»« لولحم

57

58

59

.تسا يزاب تردق نامه هک دیسا يزاسیثنخ ینعی یگژیو نیا و ،دراد يدیسادض تیصاخ بیکرت نیا هک اجنآ زا ،يزاب

.دهد شنکاو یبرچ ةدنهدلیکشت برچ ياهدیسا اب دناوتیم و دهدیم يزاب تیصاخ اههدننکكاپ هب

log 21 = log 3 + log 7 = 0٫48 + 0٫85 = 1٫33

log0٫8 = log 8 + log0٫1 = 3 log 2 + log0٫1 = 0٫9 − 1 = −0٫1

log x = 1٫85 = 1 + 0٫85 = log 10 + log 7 = log 70 ⇒ x = 70

pH = − log[ ] = − log = 7H + 10
−7

1α = 1 ←

= 10 × ٫001 = 0٫01molH + لوم

[ ] = = = 0٫02mol ⋅H +
H + لوم

(L) لوم مجح

0٫01(mol)

0٫5(L)
L−1

pH = − log[ ] = − log0٫02 = −[log 2 + log0٫01] = −[0٫3 + log ] = −[0٫3 − 2] = 1٫7H + 10
−2

210

α = = = 0٫1
هدشهدينوي یاهلوکلوم رامش

هدشلح یاهلوکلوم رامش

1

10

= 1 × 0٫001 = 0٫001molH + لوم

[ ] = = = 0٫002mol ⋅H + لوم
H + لوم

(L) لولحم مجح

0٫001(mol)

0٫5(L)
L−1

pH = − log[ ] = − log0٫002 = −[log 2 + log0٫001] = −[0٫3 − 3] = 2٫7H +

OHB′

BOHpH7

α = 1

α = ⇒ O = 0٫02mol
OH − لوم

KOHهيلوا لوم
H − لوم

[O ] = = = 0٫2mol ⋅H −
OH − لوم

(L) لوم مجح

0٫02(mol)

0٫1(L)
L−1

pOH = − log[O ] = − log0٫2 = −[log 2 + log0٫1] = 0٫7H −

pH + pOH = 14 ⇒ pH = 13٫3

2

1

pH = − log[ ] ⇒ 3٫7 = − log[ ] ⇒ − log[ ] = 4 − 0٫3H + H + H +

⇒ log[ ] = −4 + 0٫3 ⇒ log[ ] = log + log 2 ⇒ [ ] = 2 × mol ⋅H + H + 10
−4

H + 10
−4

L−1

pH = − log[ ] = − log0٫03 = −[0٫48 + log0٫01] = +1٫52H +
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شهاک شنکاو مین ،)( دراد يرتگرزب  هک مود شنکاومین و تسا يدنآ لولسمین هب قلعطم و دوب شیاسکا شنکاومین ،)( دراد يرتکچوک  هک لوا شنکاومین

.تسا يدتاک لولسمین هب قلعطم و هدوب

.دوشیم دیلوت لرتنک تحت شور نیا رد و تسا یکانرطخ زاگ نژوردیه اریز 

62

            :شنکاو ره هب هجوت اب یگدنهاک تردق

                      :یلک یگدنهاک تردق

            :شنکاو ره هب هجوت اب یگدنسکا تردق

                      :یلک یگدنسکا تردق

63

)دنتسه فارطا رد هک ییاهنورتکلا دادعت هب هجوت اب( .تسا نژیسکا متا »« لکش و يور متا »« لکش

هدیسر نورتکلا  هب دوخ تیفرظ هیلا رد نورتکلا  زا و هتفرگ نورتکلا  متا و هدیسر نورتکلا  هب دوخ تیفرظ ۀیلا رد نورتکلا  زا و تسا هداد تسد زا نورتکلا  متا

.تسا

.تسا هدش شهاک راچد و هتفرگ نورتکلا  متا و هدش شیاسکا راچد و تسا هداد تسد زا نورتکلا  متا

:تسا لباقم تروصهب هدشماجنا ياهشنکاومین

  شیاسکا

  شهاک

:تسا لباقم تروصهب هدشماجنا ياهشنکاو مین

  شیاسکا  )شیاسکا شنکاومین( هدشدیلوت نورتکلا شنکاومین نیا رد  

  شهاک  )شهاک شنکاومین( هدش فرصم نورتکلا شنکاومین نیا رد  

.تسا هدنسکا  و هدنهاک 

64

.تسا هتفای شهاک و هتفرگ نورتکلا  و هتفای شیاسکا ،تسا هداد تسد زا نورتکلا  :خساپ

هکیلاح رد دنراد هدنهاک شقن يور ياهمتا ور نیا زا .دنوشیم نژوردیه ياهنوی شهاک ببس و دنباییم شیاسکا و دنهدیم تسد زا نورتکلا يور ياهمتا شنکاو نیا رد :لماک ۀلمج

.دنراد هدنسکا شقن نژوردیه ياهنوی ور نیا زا .دنوشیم يور زلف ياهمتا شیاسکا ببس و دنباییم شهاک و دنروآیم تسدهب نورتکلا ،نژوردیه ياهنوی

65

.تسا هدنسکا و هتفای شهاک ،هتفرگ نورتکلا  و تسا هدنهاک و هتفای شیاسکا ،هداد تسد زا نورتکلا 

.تسا هدنسکا و هتفای شهاک ،هتفرگ نورتکلا  و تسا هدنهاک و هتفای شیاسکا ،هداد تسد زا نورتکلا 

.تسا هدنسکا و هتفای شهاک ،هتفرگ نورتکلا  و تسا هدنهاک و هتفای شیاسکا ،هداد تسد زا نورتکلا 

NaHC (aq) + HCl(aq) → C (g) + NaCl(aq) + O(l)O3 O2 H2

[HCl] = ⇒ 0٫2(mol ⋅ ) = ⇒ HCl = 0٫02mol
HCl لوم

(L) لولحم مجح
L−1

HCl لوم

0٫1(L)
لوم

?LC = 0٫02molHCl × × = 0٫448LCO2

1molCO2

1molHCl

22٫4LCO2

1molCO2

O2

E ∘−0٫84E ∘−0٫83

emf = − ⇒ −0٫83 − (−0٫84) = 0٫01E ∘
یدتاک

E ∘
یدنآ

C > Sn , Fe > Sn , Fe > Cr2+ r2+

Fe > C > Snr2+

S > C , S > F , C > Fn2+ r3+ n2+ e2+ r3+ e2+

S > C > Fn2+ r3+ e2+

12

Zn1210O68

ZnO

Zn(s) → Z (s) + 2 Znn2+ e−

(g) + 4 → 2 (s)O2 ē̄ O2− O2

⋆⇒Zn(s) → Z (s) + 2 Znn2+ e−

⋆⇒(g) + 4 → 2 (s)O2 ē̄ O2− O2

ZnO2

ZnH +

Zn(s) → Z (aq) + 2n2+ e− : Zn شياسکا

2 (aq) + 2 → (g)H + e− H2 : H+ شهاک

Zn(s) → Z (aq) + 2n2+ e− : Zn شياسکا

2 (aq) + 2 → (g)H + e− H2 : H+ شهاک

Zn(s) + 2 (aq) → Z (aq) + (g)H + n2+ H2

¯ ¯¯̄¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ +

AlCu2+

MnCu2+

ZnV 3+
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شنکاو ندش ماجنا

.تسا رتشیب هدشماجنا شنکاو تدش یترابعهب و تسا رتشیب امد رییغت نازیم اریز  :خساپ

یگدنهاک تردق : 

.دهدب نورتکلا  نوی هب دناوتیمن  ،تسا  زا رتمک  یگدنهاک تردق هکنیا هب هجوت اب ریخ

67

.دهدیمن شنکاو ندب رصانع اب و درادن نورتکلا نداد تسد زا و شنکاو هب یلیامت و تسا رادیاپ رایسب زلف نیا  نیتلاپ یشهاک لیسناتپ رادقم هب هجوت اب

زا رتشیب رصنع نیا هب طوبرم یگدنسکا تیصاخ و شهاک هب لیامت و هتشاد ار نورتکلا نتفرگ هب لیامت نیرتشیب  روئولف یشهاک لیسناتپ رادقم هب هجوت اب

.تسا داوم ریاس

:تشون لباقم تروصهب ناوتیم ار یلک ۀلداعم و تسا دتاک  و دوشیم شیاسکا راچد و تسا دنآ يور ، ریداقم هب هجوت اب لولس نیا رد68

.دهدیم ناشن ار نیا )( رادومن و دباییم شهاک نآ تظلغ  فرصم اب و شیازفا نآ تظلغ  دیلوت اب سپ

.تسا رتیفنم  لیسناتپ نوچ دراد ار دتاک شقن  و دنآ شقن 69

70

دنآ رد : 

دتاک رد : 

) هغیت( دتاک تمس هب ) هغیت( دنآ زا

.دوشیم هفاضا نآ مرج هب  هب  لیدبت هب هجوت اب و دوشیم هتساک نآ مرج زا  هب  لیدبت هب هجوت اب

71

.تسا )( دتاک هرقن و )( دنآ سم دورتکلا .دوشیم مولعم ینوریب رادم رد اهنورتکلا تکرح تهج هب هجوت اب

             :يدنآ شنکاومین

       :يدتاک شنکاومین

شیازفا بجوم  هب  لیدبت و سم دورتکلا ندش هدروخ بجوم  هب  لیدبت .دوب دهاوخ هارمه مرج شیازفا اب  ۀغیت و مرج شهاک اب  ۀغیت

.تسا  ۀغیت مرج

.دننکیم تکرح يدنآ تیلورتکلا و پچ تمس هب  ياهنوی و دنوریم يدتاک طیحم تمس هب يدنآ طیحم زا و تسار هب پچ زا  ياهنوی

72

.دراد ار دتاک شقن  و دنآ شقن  )آ

.دوب دهاوخ دتاک رتلااب یگدنسکا تردق و رتشیب  هب هجوت اب هرقن و دراد ار دنآ شقن و تسا رتهدنهاک و دراد يرتمک  میزینم

:يدنآ شنکاومین :خساپ

73

.تسا هدنسکا و دباییم شهاک ،دریگیم نورتکلا  تسا هدنهاک و دوشیم شیاسکا راچد و دهدیم نورتکلا 

.تسا لولس یفنم بطق ای دنآ سپ ؛دباییم شیاسکا  .تسا لولس تبثم بطق ای دتاک   سپ ؛تسا هدنسکا و دوشیم شهاک راچد ،دریگیم نورتکلا  :خساپ

هدروخ و دهدیم نورتکلا  هب تسا رتهدنهاک  نوچ اما ،دهدب نورتکلا نآ هب هدش شنکاو دراو  اب دناوتیمن سم زلف ،رصانع تیعقوم هب هجوت اب .تسا بسانم یسم فرظ74

.دوشیم

Fe(s) + C (aq) → F (aq) + Cu(s)u2+ e2+ C Feهدنسکا u2+ و هدنهاک

Zn(s) + C (aq) → Z (aq) + Cu(s)u2+ n2+ C Znهدنسکا u2+ و هدنهاک

Zn

Zn > Fe > Cu > Au

CuZnCuZn2+

( / = 1٫20v)E
∘ Pt2+

Pt

( / = 2٫87v)E
∘ F2

2F −

E
∘

Cu

Zn(s) + C (aq) → Z (aq) + Cu(s)
Z /Zn = −0٫76E

∘
n2+

C /Cu = +0٫34E
∘

u2+
u2+ n2+

Zn2+Cu2+2

ZnCuZn

Zn(s) → Z (aq) + 2n2+ e−

C (aq) + 2 → Cu(s)u2+ e−

: Zn(s) + C (aq) → Z (aq) + Cu(s) یلک شنکاو: u2+ n2+

ZnCu

Zn(s)Z (aq)n2+C (aq)u2+Cu(s)

−+

Cu(s) → C (aq) + 2u2+ e−

2A (aq) + 2 → 2Ag(s)g+ e−

CuAgCu(s)C (aq)u2+A (aq)g+Ag(s)

Ag

Cu2+NO−
3

MgAg

E ∘E ∘

Mg(s) → M (aq) + 2g2+ e− : یدنآ شنکاومين

2A (aq) + 2 → 2Ag(s)g+ e− : یدتاک شنکاومين

Mg(s) + 2A (aq) → M (aq) + 2Ag(s)g+ g2+¯ ¯¯̄¯̄¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄¯
: یلک شنکاو

ZnAg+

Ag+AgZn

H +FeH +

C / Cu) = 0٫34 2 / ) = 0 F /Fe) = −0٫44E
∘ ( u2+ E

∘ ( H + H2 E
∘ ( e2+

32
مت

را
ی

 ن
تک

ا
 ب

یش
م

 ی
ف

ص
ی ل

 ک
 و

یکوزاپ اضر

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



             و            

76

.تسا هدنسکا نیرتفیعض  و هدنسکا نیرتيوق 

.تسا هدنهاک نیرتفیعض  و هدنهاک نیرتيوق 

 و  ینعی دنراد يرتشیب یگدنسکا تردق هک ییاههنوگ

:دراد ار دتاک شقن  و هدش شهاک راچد  و تسا لولس دنآ و هدش شیاسکا راچد  زلف77

:دشابیم زنگنم  زلف لودج هب هجوت اب

 هب  زا هک لاط و تسا دنآ و هتفای شیاسکا هجیتنرد ؛هدش لیدبت  هب  زا میزینم ،هکنیا هب هجوت اب :دوب دهاوخ دتاک و دنآ  ،لولس نیا رد78

.تسا دتاک و هتفایشهاک ،هدش لیدبت

 )دتاک(  )دنآ(

79

:تسا دنآ رتکچوک  اب رتنییاپ زلف و هدوب دتاک دراد يرتگرزب  و تسا رتلااب هک يزلف یلک روطهب

 )دتاک(  )دنآ(

فلاتخا تلاح نیا رد دوب دهاوخ )دتاک ناونعهب( ،دراد ار  نیرتشیب هک زلف نیرتهدنسکا و )دنآ ناونعهب( دراد ار  نیرتمک هک زلف نیرتهدنهاک لاصتا هب طوبرم ژاتلو نیرتشیب

. و  ینعی تشاد دهاوخ ار رادقم نیرتشیب ،دشابیم لولس  نامه هک 

80

ۀطبار زا رگا نیاربانب ؛دشابیم تبثم ددع کی هراومه  رادقم هکنیا هب هجوت اب اریز ،مینکیم هدافتسا )( ۀطبار زا لولس  ۀبساحم يارب

.دوشیم یفنم ،ددع نیا ،مینک هدافتسا )(

81

.میرادن امرگ فلاتا و یهدترارح رتهاتوک ریسم لیلد هب  شور رد اما دوشیم فلت راخب دیلوت يارب تخوس يژرنا زا يدایز رادقم هک  شور رد

زوسنورد روتوم ای )( شور  ییایمیش يژرنا  ییامرگ يژرنا  یکیناکم يژرنا  یکیرتکلا يژرنا

یتخوس لولس ای )( شور  ییایمیش يژرنا  یکیرتکلا يژرنا

.دراد  شور هب تبسن )ربارب  دودح( يرتلااب هدزاب نوچ دهدیم ناشن ار يرتلااب ییاراک )یتخوس لولس(  شور

82

.دیآ تسد هب لک شنکاو ات مینکیم عمج لوا شنکاو اب و برض  رد ار مود شنکاو

83

آ( 

(Z / Zn) = −0٫76VE ∘ n2+(C / Cu) = +0٫34VE ∘ u2+

A+D3+

DA

B2+A+

AAg+Ag

( ) =?E0 A2+

A

( ) = 0٫8E0
Ag+

Ag

emf = −E
∘

( دتاک(
E

∘

( دنآ(

( / ) = 0٫80 − 1٫98 = −1٫18VE
∘ A2+

A

A

( / ) = −1٫18E
∘ Mn2+

Mn

MgAuMg(s)M (aq)g2+A (aq)u3+Au(s)

−E ∘emf = E ∘

emf = 1٫5 − (−2٫37) = 3٫87V

E ∘E ∘

−E ∘emf = E ∘

1) Zn/2A ⇒ emf = 0٫8 − (−0٫76) = 1٫56V ⇒ Zn = / Ag =g+ دنآ دتاک

2) Mg/F ⇒ emf = −0٫44 − (−2٫37) = 1٫93V ⇒ Mg = / Fe =e2+ دنآ دتاک

3) Fe/2A ⇒ emf = 0٫8 − (−0٫44) = 1٫24V ⇒ Fe = / Ag =g+ دنآ دتاک

4) Zn/C ⇒ emf = 0٫34 − (−0٫76) = 1٫1V ⇒ Zn = / Cu =u2+ دنآ دتاک

5) Mg/2A ⇒ emf = 0٫8 − (−2٫37) = 3٫17V ⇒ Mg = / Ag =g+ دنآ دتاک

E ∘E ∘

E ∘emfMgAg

emf = 1٫1v

emfemf = −E ∘
دتاک

E ∘
دنآ

emf

emf = −E ∘
دنآ

E ∘
دتاک

12

→→→⇒1

→⇒2

231

(g) + 4 (aq) + 4 → 2 O(l) = 1٫2V :O2 H + e− H2 E
∘

یدتاک شنکاو

(g) → 2 (aq) + 2 = 0٫0V :H2 H + e− E
∘

یدنآ شنکاو

2 (g) + (g) → 2 O(l)H2 O2 H2
¯ ¯¯̄¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄

2

emf = − = 1٫2 − 0 = 1٫2VE ∘
دتاک

E ∘
دنآ

: x + 4(−2) = −2 ⇒ x = +6SO
2−

33
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ب(

:تسا ربارب مه اب اهنبرک شیاسکا ياهددع لکش ندوب نراقتم هب هجوت اب

.میروآیم تسد هب ار نبرک شیاسکا ياهددع ریز ۀطبار زا  هب لصتم ياهمتا ندوبن ناسکی و لکش ندوب نراقتمان هب هجوت اب »پ« دروم رد

نبرک شیاسکا ددع نبرک هب هدش هداد تبسن ياهنورتکلا 

 )پ 

84

.تسا هتفای شهاک رفص هب  زا  و هتفای شیاسکا  هب رفص زا  .تسا هدنسکا  و هدنهاک 

.تسا هتفای شهاک  هب رفص زا  و هتفای شیاسکا  هب  زا  .تسا هدنسکا  و هدنهاک 

85

شهاک هجرد ود

شیاسکا هجرد کی

شیاسکا هجرد ود

شیاسکا هجرد هس

:تشاد دهاوخ  شیاسکا ددع نژیسکا سپ دراد  شیاسکا ددع هشیمه  :خساپ

).تسا رتشیب  زا  يزلفان تلصخ و يویتاگنورتکلا ای نورتکلا بذج هب لیامت(

87

C

= 4−

AlFe3+Al+3Fe3++3

CO2C+2+4O−2

آ( C (aq) → Cu(s)u2+

+2 → 0

ب( C (aq) → C (aq)r2+ r3+

+2 → +3

پ( C(s) → CO(g)
0 → +2

ت( N →H3 N2

−3 0−→

F−1+2

FO

OF2
↓ ↓

x −1

x + 2(−1) = 0 ⇒ x = +2

H = 1 − 1 = 0 O = 6 − 6 = 0 O {H2

H = 1 − 0 = +1

O = 6 − 8 = −2
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88

.تسا هدنسکا و هتفایشهاک  هب رفص زا نژیسکا و تسا هدنهاک و هتفایشیاسکا نبرک نیاربانب ؛هتفای شیازفا  هب  زا ) نبرک( شیاسکا ددع لباقم شنکاو هب هجوت اب

.دنکیم هدولآ ار تسیز طیحم و دوشیم دیلوت بآ ،نژوردیه زاگ زا هدافتسا اب اما دوشیم دیلوت ياهناخلگ زاگ یتخوس لولس رد ناتم زاگ زا هدافتسا اب

.تسا هدنسکا هدش شهاک راچد  و تسا هدنهاک هدش شیاسکا راچد : )آ89

.تسا هدنهاک هدش شیاسکا راچد  و تسا هدنسکا هدش شهاک راچد : )ب

.تسا هدنهاک هدش شیاسکا راچد  و تسا هدنسکا هدش شهاک راچد : )پ

.دتاک  و تسا دنآ 

91

:مینکیم عمج لوا شنکاو اب و برض  رد ار مود شنکاو ،یلک شنکاو نتشون و اهنآ ندرک عمج يارب ،دشابیم ریز تروصهب اهشنکاو ۀنزاوم

.دیآیم رد یبآ گنر هب تسا يزاب و دراد  هک يدتاک طیحم نوماریپ و زمرق گنر هب تسا يدیسا و دراد  هک يدنآ طیحم نوماریپ  ذغاک )پ

92

ای    

93

.دنکیم دیسکا رتشیب ار نهآ و تسا رتيوق ةدنسکا يدیسا طیحم رد  سپ تسا رتگرزب يدیسا طیحم رد  يارب شهاک لیسناتپ نوچ )آ94

.دنکیم دیسکا ار  دناوتیمن  و تسا رتشیب يدیسا طیحم رد یتح ، شهاک لیسناتپ هب تبسن  يارب شهاک لیسناتپ نوچ )ب

95

 و  ياهنوی بیکرت ،هجیتن رد و دنزاسیم ار دیسکوردیه ياهنوی و هدش بیکرت بآ ياهلوکلوم و نژیسکا زاگ اب ،دنوشیم جراخ نهآ زا هک ییاهنورتکلا

.دوشیم لیکشت نهآ راگنز

:خساپ

96

دتاک  و دنآ  سپ ؛تسا  زا رتهدنهاک  و تسا  زا رتکچوک  يارب شهاک لیسناتپ نوچ .دوشیم تظفاحم یگدروخ ربارب رد  زلف و دوشیم هدروخ 

.دوشیم عقاو

= = Hهدنهاک شياسکا

= = Oهدنسکا شهاک

C−4+4−2

NO

ClI −

NH

ZnCu

O(l) → (g) + (aq) + :H2 O2 H + e− یدنآ شنکاومين

O(l) + → (g) + O (aq) :H2 e− H2 H − یدتاک شنکاومين

2

2 O(l) → (g) + 4 (aq) + 4 :H2 O2 H + e− یدنآ شنکاومين

2 O(l) + 2 → (g) + 2O (aq) :H2 e− H2 H − یدتاک شنکاومين

2 O(l) → (g) + 2 (g)H2 O2 H2
¯ ¯¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄¯

pHH +OH −

N (l) + → Na(l) : +aدتاک رد شنکاو e−

2C (l) → C (g) + 2 : −lدنآ رد شنکاو l2 e−

:2N (l) + 2C (l) → 2Na(l) + C (g)a+ l− l2
¯ ¯¯̄¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄¯

تفاکقرب یلک شنکاو

2NaCl(l) → 2Na(l) + C (g)l2

MgCl ← MgC (aq) ← Mg(OH

C (g)l2

Mg(l)

↖
↙

2(l) l2 )s

O2O2

Au3+O2O2Au

F (aq)e3+O (aq)H −

Fe(s) → F (aq) + 2e2+ e−

(g) + 2 O(l) + 4 → 4O (aq)O2 H2 e− H −

F (aq) → F (aq) +e2+ e3+ e−

4Fe(s) + 6 O(l) + 3 (g) → 4Fe (s)H2 O2 (OH)3

FeSnFe2+Sn2+FeSnFeSn

35
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.دنوشیم ییاذغ داوم داسف و  دیلوت بجوم و دنهدیم شنکاو هزیناولاگ نهآ رد دوجوم  زلف اب ییاذغ داوم رد دوجوم ياهدیسا اریز

97

دتاک ای یفنم بطق 

دیاب مه لولحم رد دوجوم ياهنوی نیاربانب ؛تسا هرقن قشاق شکور هک اجنآ زا نیا ربهولاع و دنکیم کمک قشاق يراکبآ هب نوی نیا تظلغ شیازفا اب لولحم رد  ياهنوی دوجو

.دریگب رارق قشاق يور نآ زا ياهیلا ،نتفای شهاک اب ات دنشاب هرقن سنج زا

{ Fe(s) → F (aq) + 2 : Fee2+ e− شياسکا

(g) + 2 O(l) + 4 → 4O (aq) :O2 H2 e− H − شهاک شنکاو

ZnZn2+

: A (aq) + → Ag(s)یدتاک شنکاومين g+ e−

Ag+

36
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